

人物

名片：

陈水琴，1946年生于杭州。中国工艺美术大师、高级工艺美术师、浙江省非物质文化遗产杭绣项目代表性传承人。1972年，她绣出第一件杭绣双面绣作品。1981年，创作双面异色绣，随后又创作了双面三异绣。精通动物、人物、花鸟和风景等题材的刺绣，曾赴日本、德国、俄罗斯、西班牙、荷兰等国家及台湾地区进行刺绣艺术表演，创作的作品曾数十次获得中国工艺美术精品展金奖并被多家博物馆收藏。日前，“水韵琴丝”陈水琴作品展在宁波117艺术中心举行。

陈水琴：一线绣得半生缘

□记者 陈爱红

遇见陈水琴时，她和徒弟的杭绣作品栩栩如生：小猫的眼睛通透如水，小狗的毛发蓬松柔软，让人忍不住想去抚摸一下……娴雅的面容、温软的话语，70岁的陈水琴身着一袭长袍缓缓走来，举手投足温婉从容。青少年时期刻苦学艺，中年后载誉无数，晚年热心培养杭绣新人，陈水琴用针线绣出了多彩人生。



► 校长惜才，农家女完成学业

陈水琴出生在杭州东郊的农家，家中有8个兄弟姐妹，她排行老大。那个年代的女孩子多少会点女红，奶奶和母亲都是乡间的裁缝，在家庭的影响下，陈水琴也绣过一些简单的绣品。1960年，小学毕业后陈水琴接到了杭州工艺美术学校的录取通知书。

入学后，陈水琴系统地学习了国画、素描、书法等课程。她在学校

如饥似渴地学习知识，每门功课都名列前茅。受三年自然灾害的影响，1961年，按照政策规定，陈水琴从杭州郊区迁到杭州市区的户口要回原籍并中断学业，但惜才的校长赵淇铨不忍让勤奋的陈水琴退学，顶着压力将她留了下来。过年时，赵校长还特意到陈水琴家去家访。多年来，陈水琴一直感恩赵校长，如果没有他，她可能永远只是一名乡村裁缝而不是今天的杭绣大师。

打了三年的基础后，因为成绩优异，陈水琴被派到苏州刺绣研究所实习，跟随苏绣名家王祖识学习动物刺绣。最后一学期，学生们回到学校，开始设计自己的毕业作品。陈水琴的毕业作品绣的是大小两只猫，从设计、绘图到完工，整整花了一个学期，她的毕业论文获评全校第一，毕业作品也被学校当作优秀作品留了下来。

► 向名家学习，绣猫绣出了神韵

纵观陈水琴的作品，可以发现以猫为题材的作品占了绝大部分。陈水琴为何如此钟爱猫？上个世纪六十年代，以画猫闻名全国的北京画家曹克家先生曾应邀到苏州刺绣研究所，与绣工共同观察猫的习性、动态，研究绣猫的要领，陈水琴在苏州刺绣研究所实习期间有幸得到了曹先生的指点。

毕业后，陈水琴到杭州工艺美术研究所工作，曹先生也为杭州工艺美术所进行创作，他鼓励陈水琴像他画猫一样绣好猫。在绣猫的过程中，传统刺绣针法太规范，无法表现猫毛特有的质感，陈水琴开始思

考和创新针法，她在互套针法的基础上吸收了乱针的针法，创新了交叉套针技法，让猫毛有了蓬松感，并达到两面一致的效果。1972年，她创作了双面绣《克家猫》，它是陈水琴和曹老师珠联璧合的作品，曹老师设计底稿，她刺绣。曹先生画猫，每笔上下左右衔接，每一笔都从上一笔中画出来，下边笔画的起笔压着上边的笔画，由浅而深地把颜色画上去，画出来的猫形神兼备。陈水琴以布为纸，以针为笔，用粗线打底，用细线施毛，先绣肉再绣毛，绣出了猫毛的层次感。在用针的时候，她上面绣一针，下面反过来再绣一针，成功绣出了双面绣。这是杭绣历史上

的第一件双面绣作品，当年被选送到国外展出。

多年来，猫一直是陈水琴喜欢表现的主题。曹克家先生认为猫的动与静取决于眼睛，因为猫的精神完全集中在双眼之中。即便是画猫的背影，也要意识到其目光所在，考虑猫注视着哪里。曹先生无论画什么颜色的猫眼，都考虑到瞳孔迎光处一小小白点以表示光线。猫眼晶莹通透，有如水波一样。艺术是相通的，陈水琴绣猫也讲究“点睛”。她绣《凝视》中的猫，用丝线顺时针绕着绣猫眼，外圈为黄，中圈蓝绿，内圈绣黑，黑中点上了白，猫眼也通透如水。

► 出国表演，征服了各国观众

改革开放后，浙江省和日本静冈县结为友好省份。1982年，浙江省政府组织工艺美能手到静冈县展示中华绝活。杭绣、台绣、喷水鱼洗、西泠印社图章刻制、书画、东阳木雕等手工艺第一次走出国门，作为杭绣能手的陈水琴被选中前往静冈。

她在日本静冈县进行刺绣表演，20多天中有近8万人争相目睹了“奇观”：陈水琴在绣金鱼吐出的一串串水泡时，一根丝绒一劈再劈，劈出100多缕，穿进针眼的那一缕丝若有若无，肉眼难见。凭着超群的技巧和对画面的把握，陈水琴在薄如蝉翼的绢面上绣出一圈圈晶莹的水泡。有位老人不敢相信自己的眼睛，

恳请陈水琴把穿上细线的针给他收藏。回国前，陈水琴把另一件作品《绶带鸟》留在了静冈县博物馆。

1985年，作为浙江省工艺品进出口公司贸易组的成员，陈水琴应当时欧洲最大的游乐场——联邦德国布吕尔市“梦幻世界”之邀，去联邦德国进行刺绣表演。到了德国后，邀请方临时“出题”，让擅长绣动物的陈水琴为当时的联邦德国总统魏茨泽克绣一幅肖像。这是陈水琴第一次绣人物像，她反复看了总统的照片，然后进行了构思。在绣之前，联邦德国的《电视月刊》报道了中国绣工要为总统绣像的消息和照片，欧洲各国的参观者纷至沓来，每天不下两万人。为了让游客一饱眼福，

“梦幻世界”游乐场特地在陈水琴工作场地的顶端装上了一块大镜子，让过往行人都能一睹她的精湛表演。绣眼睛和头发是陈水琴最擅长的，最有难度的是绣鼻子，要考虑光影效果，精益求精的陈水琴在这个部位返工了6次才绣出了自己最满意的鼻子。经过长时间的全身心投入，总统肖像终于绣好了。绣像上的魏茨泽克面色红润，目光炯炯有神，银发丝缕毕现，比照片上的还要传神。欧洲的观众惊叹不已，有些游客甚至请求摸摸陈水琴的手，看看这是一双怎样神奇的手。总统本人看了绣像后也非常高兴，并收藏了这幅绣像。

► 退而不休
晚年热心传帮带徒

1990年，杭州市工艺美术研究所改制后，陈水琴出任天工艺苑绣品研究所所长。在担任所长期间，她绣出了很多优秀作品。1999年，55岁的陈水琴退休了，但她对杭绣有一份无法割舍的情怀，她在当年创建了杭州陈水琴工艺美术大师工作室，退而不休继续进行创作。2006年，她被授予中国工艺美术大师的荣誉称号。

都说传统的东西不能丢，但现在真正能坐下来一针一线绣的人越来越少了。陈水琴说，当初和她一起学刺绣的三十多位同学，后来只剩下两三人还在刺绣。早年跟随她学刺绣的二十多个学生，到2011年时也只剩下金家虹、余知音和王晨云3人。杭绣的传承需要年轻一代的参与，2012年9月，杭州市推出“工艺与民间艺术薪火传承计划——工艺美术大师带徒学艺”活动，陈水琴和另外4位工艺美术大师一起在全国范围招收徒弟。

现在，陈水琴带了十多个徒弟，这些徒弟都是年轻人。除了周一闭馆时间外，每天一早她就到位于杭州工艺美术博物馆里的工作室开始一天的工作。有时候如果要赶制作品，她会一直绣到晚上七八点才回家。

在“水韵琴丝”陈水琴师徒作品展开展期间，还举行了陈水琴杭绣作品研讨会。在研讨会上，中国工艺美术学会副会长唐克美女士评价陈水琴是德艺双馨的刺绣艺术家，在传承、创新和发展杭绣方面做出了重要贡献，取得两个方面的成就：一方面是她自己的艺术成就；另一方面，是她培养了两代新秀，重教严教，学生出类拔萃。她的学生中，已有两人成为省工艺美术大师、3人成为市工艺美术大师，6人成为薪火传承的传承人。